
 

Comune di Tribiano 
CITTA’ METROPOLITANA DI MILANO 

  Cap 20067        Piazza Giovanni Paolo II 

                                

RESOCONTO DATTILOGRAFICO DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 3 OTTOBRE 2024 

Ore 18.30 

In seguito ad appello nominale, risultano essere presenti: 

 Nominativi Presente      Assente 

1. GABRIELE ROBERTO X 

2. LANZETTA CARMINE X 

3. ABRUSCATO LUCIANO VIRGINIO      X 

4. GOLA MARTINO BRUNO X 

5. PIOVAN GAIA X 

6. MORLINO MIRIAM X 

7. CALZATI DAMIANO      X 

8. MAROTTA DAVIDE X 

9. CASORATI SILVIA X 

10. BATTIONI GIANFRANCO X 

11. DI DONNA LUCA X 

12. CELLA GIUSEPPE EMILIO X 

13. MALLUS ROBERTO X 

 

       

 TOTALE                                                                       

 

11   2 

   

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale, Dott.ssa Patrizia 

Bellagamba.  

La seduta è chiusa alle ore 19,40. 
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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO 

Comune di TribianoComune di TribianoComune di TribianoComune di Tribiano    

Città metropolitana di Milano 

Seduta del 3 ottobre 2024 

 

Sindaco Roberto Gabriele 

Eccoci, Buonasera a tutti. Bentrovati, c'è anche un buon pubblico, chiaramente. Lascio la 

parola alla nostra segretaria che ringrazio, la Patrizia Bellagamba, per l’appello. 

Segretario Patrizia Bellagamba 

Grazie e Buonasera, 

1 Roberto Gabriele Presente 

2 Carmine Lanzetta Presente 

3 Luciano Abruscato Assente 

4 Martino Bruno Gola Presente 

5 Gaia Piovan Presente 

6 Miriam Molino Presente 

7 Damiano Calzati Assente 

8 Davide Marotta Presente 

9 Silvia Casorati Presente 

10 Gianfranco Battioni Presente 

11 Luca Di Donna Presente 

12 Giuseppe Emilio Cella Presente 

13 Roberto Mallus Presente 

 

Segretario 

Due assenti, c'è il numero legale, la seduta è valida. 

1° PUNTO ODG : COMUNICAZIONI DEL SINDACO. APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA DEL 

27/6/2024 N. 12,13,14,15,16,17,18,19. 
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Sindaco 

Grazie, grazie Patrizia. Allora procediamo spediti, primo punto l'ordine del giorno, 

comunicazioni del sindaco e approvazione verbali sedute del 27 giugno 2024\ 2012 .13,14, 

15, 16, 17, 18 e 19. No, come comunicazioni del sindaco. Non ho nulla di particolare da 

aggiornarvi, se non comunque l'andamento dei cantieri. Ne abbiamo parecchi, se fate un giro 

per il paese. Tutto sommato, nonostante il tempo, le cose vanno avanti. Ci fa piacere. Per 

quanto riguarda i verbali, se qualcuno ha domande, se no procederei all'approvazione. Ok, 

per alzata di mano i favorevoli. Ok all'unanimità. 

2° PUNTO ODG : APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA DEL 18/7/2024 N. 20,21,22,23. 

Secondo punto all'ordine del giorno, approvazioni verbali, sedute del 18 luglio 2024 numero 

20, 21, 22 e 23, verso l'ultima l'altra seduta. Anche in questo caso chiedo se qualcuno ha 

domande sui verbali, altrimenti una presa patto per alzata di mano. Tutti favorevoli. 

3° PUNTO ODG : RATIFICA ALLA VARIAZIONE ADOTTATA IN VIA D'URGENZA DALLA 

GIUNTA COMUNALE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2025 CON ATTO N. 49 DEL 

05/08/2024. 

Poi, il terzo punto all'ordine del giorno, ratifica alla variazione adottata in via d'urgenza dalla 

giunta comunale al bilancio di previsione 2024/ 2025 con atto numero 49 del 5 agosto 2024. 

Un attimo solo che la recupero. Una piccola variazione. Fatta di giunta subito dopo il 

Consiglio, allora, essenzialmente una variazione di circa 22.000 €. dove si dà. Ci sono delle 

economie sulla valutazione finale e patrimonio, utilizzate per lo più per dare un incarico 

professionale per il contributo, cioè per progettare l'efficientamento energetico della 

struttura comunale di 7.000 €, per relamping di tutto, di tutta la struttura comunale. Abbiamo 

un'urgenza data dal fatto che entro il 15 settembre dobbiamo aggiudicare i lavori, quindi 

questo è il grosso numero, poi abbiamo dei capitoli che si spostano 2.000 € da un capitolo 

all'altro, da congressi e celebrazioni a eventi, diciamo essenzialmente attività culturali 

ricreativi, quindi semplicemente uno spostamento, maggiore impiego di risorse e poi 

abbiamo delle cifre che variano per il compenso dei segretari, in quanto abbiamo sciolto la 

segreteria e adesso stiamo usando il Segretario, come si dice a scavalco. E poi altri 9.000 € 

che sono stati tolti dalla manutenzione, ordinaria del patrimonio e sono stati messi per la 

segnaletica stradale. In paese in questi giorni stanno finalmente installando tutti i pali per la 

pulizia delle strade. Sapete, dopo che siamo passati a Cem, ovviamente abbiamo rifatto la 

mappa di tutto il paese con la pulizia delle strade. Era un obiettivo e ovviamente la 

segnaletica orizzontale è necessaria per avvisare i cittadini, quindi, adesso ci sarà 

l'installazione dei cartelli e poi successivamente ci sarà un periodo di sensibilizzazione ai 

cittadini per la pulizia delle strade, dopodiché finalmente metteremo a terra, un po’ quello 

che tutti si aspettavano da anni, ecco la pulizia puntuale delle strade con una 

programmazione, io non avrei altro da dire. Se avete delle domande sono disponibile. 

Consigliere Gianfranco Battioni 
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No, volevo solo chiedere una cortesia. 

Sindaco 

Gianfranco, lo ripeto a tutti, ogni volta che prendete parola per favore, magari dite chi 

interviene, cioè, Battioni per esempio, Gianfranco, ecco, in modo tale che poi si può capire 

nella registrazione. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Sono Battioni. Allora volevo solo chiedere una cortesia, visto questa urgenza, qual è stato ?? 

Adesso ho capito, c'è uno che sui 7.000 € che avete dovuto dare urgentemente, però le altre 

non erano quelle spese programmabili. E ho solo perso una conoscenza. 

Sindaco 

Rispondo subito, un po’ anche il periodo estivo, nel senso che, fare un consiglio comunale ad 

agosto probabilmente non era non era così democratico. Come dire, quindi il discorso dei 

cartelli era per velocizzare la posa di questi cartelli, la voce del Segretario era un'esigenza di 

ragioneria per sistemare i conti del Segretario e l'altro era l'urgenza della scadenza del 

progetto. Ecco. Proprio per non convocare un consiglio ad agosto. Come vedi è una 

variazione da 22.000 € quella che invece vedrai di Consiglio è giusto l'osservazione, motivare 

l'urgenza è più vedrai corposa, ma va direttamente in consiglio comunale. Ecco, questa è la 

risposta. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Grazie. 

Sindaco 

Ok. Bene passerei all’approvazione, per alzata di mano, favorevoli? Per alzata di mano, i 

contrari? E per alzata di mano gli astenuti. Per renderla immediatamente eseguibile, per 

alzata di mani favorevoli. Per alzata di mano gli astenuti. Ok, sì, ho tolto i contrari. Perché … 

grazie. Ok. 

4° PUNTO ODG : VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026  

Adesso, ordine del giorno, quarto punto, variazione bilancio di previsione 24/ 26. In questo 

caso, facendo seguito all’ osservazione, non è d‘urgenza, è direttamente tutto apposto al 

Consiglio. È ovviamente una variazione molto più corposa rispetto alla precedente, c'è un 

buon utilizzo di avanzo di amministrazione, circa 580.000 € di avanzo amministrazione. 

Ricordo giusto prima che sfugga, avevamo due milioni e mezzo liberi di avanzo, ad oggi ne 

abbiamo usati circa 700, quindi rimane comunque una buona offerta di avanzo disponibili a 

garanzia del comune di Tribiano. E, una serie di esigenze degli uffici, vedete, nella delibera c'è 

proprio una richiesta dei vari uffici comunali che chiedono la ragionevole di verificare le 

variazioni. Vi dico le cifre più significative, poi eventualmente entriamo anche nei dettagli. 
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Devo dire che, probabilmente dalle stampe abbiamo aggregati è un po’ più difficile, quindi 

cerco di orientarvi un po’ su come abbiamo destinato i soldi e spiegarvi al meglio questo 

discorso. Ovviamente è una variazione che ci porta all'attuazione del programma, cioè 

andiamo in una direzione di dare seguito alle linee di mandato, per esempio. Mettiamo, le 

piccole cifre più grosse, ecco, poi eventualmente entriamo anche in quelle più piccole. 

Dobbiamo, verde pubblico. Qua sarà una scelta importante 100.000 € per interventi 

straordinari di verde pubblico. Abbiamo, come ogni anno, un patrimonio arboreo veramente 

impegnativo, abbiamo qui anche un membro della protezione civile che sa quanto conviene 

intervenire sulle piante rispetto a che vederle cadute, e abbiamo a Tribiano delle piante che, 

nonostante sono anni che cerchiamo di fare delle grosse potature, abbiamo ancora delle 

linee di pioppi molto grosse, e abbiamo anche delle piantumazioni da rifare, quindi mettiamo 

una cifra importante sul verde pubblico, 100.000 €. Poi, diamo delle cifre per gli incarichi 

professionali per realizzare una strada di collegamento che dal campo sportivo arriva alla 

rotonda che è in corso di realizzazione. Anche quella è un’opera strategica per Tribiano, 

perché dividerà finalmente la zona industriale dalla zona centro del paese. E sono 25.000 €. 

Abbiamo un incarico professionale per ridisegnare la nuova biblioteca, progettare una 

biblioteca. Sapete che l'intenzione, non appena il PNRR, ci darà la realizzazione della mensa, 

di trasferire l'attuale biblioteca qua dentro le scuole del centro, nel centro del paese. Quindi 

15.000 € per la progettazione della nuova biblioteca. Poi, abbiamo una cifra per incarichi 

professionali per gestire la parte espropri, perché comunque a breve daremo seguito a quello 

che è la nostra intenzione di realizzare il ponte, e quindi c'è tutta una procedura abbastanza 

importante e impegnativa che sono gli espropri, sono 25.000 € poi, in manutenzione 

straordinaria immobili. Dobbiamo rifare il tetto della mensa, scusate, della palestra 

comunale. E abbiamo delle infiltrazioni anche nella parte nel lotto di qua delle scuole, oltre, 

mi han detto che ci sono delle manutenzioni, dei test di collaudo da fare per il ponte, per altre 

situazioni, quindi comunque attenzione anche alle manutenzioni. 60.000 € e poi credo, le 

cifre più politiche più di che si possono creare più discussioni, arriviamo alla caserma 

dell'Arma dei carabinieri, che sono anche il punto della mozione. Abbiamo deciso dopo 

attente riflessioni, di dare all’ arma e a breve gliela daremo, una caserma che anche a livello 

energetico sia un po’ più performante. Questo anche per via del fatto che in questo 

momento, periodo storico, abbiamo il conto termico, dove anche gli enti pubblici, anche in 

maniera agevolata, possono accedere, quindi stanziamo 90.000 € per il rifacimento della 

caldaia e mettiamo la caldaia di ultima generazione, già ibrida con pompe di calore. 

Ovviamente in questa somma ci rientrerà da una parte credo sia il 60, 65%, poi vediamo cosa 

portiamo a casa. Inoltre ovviamente per fare questo dobbiamo dare in carico a un 

professionista, quindi stanziamo anche una cifra per incarichi professionali di 15.000 €. E, 

concludiamo con un altro cuscinetto che dedichiamo all'arma dei Carabinieri per delle 

migliorie ancora da dare all'arma, cioè da dare alla caserma per altri 95.000 € sempre di 

manutenzione straordinaria ex municipio e quindi un malloppo di circa, un rifinanziamento 

sulla caserma di 200.000 €. Poi, abbiamo circa 50.000 € per nuovi allacci impianti sportivi. 
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Finalmente abbiamo finito il campo. Copri-scopri no? Come si chiama il campo sportivo? 

Sono finiti i lavori. Ci mancano gli allacci della corrente e soprattutto l'allaccio del gas che è 

molto costoso perché devono tirare una linea che arriva alla caldaia in fondo e i preventivi 

sono stati abbastanza seri. Per stare larghi, sicuramente risparmieremo qualcosa, mettiamo 

50.000 € di allacci. E poi nuovi allacci, accessi ai vari parcheggi,  dobbiamo installare qualche 

altra telecamera in giro per il paese, quindi diversi punti di allaccio a nuovi contatori, e ci 

prepariamo anche agli allacci della nuova mensa che l'anno prossimo dovrà essere 

consegnata e del nuovo asilo. Ecco, queste sono due opere. E infine 20.000 € per gli impianti 

di sistema di sicurezza, sono le famose telecamere che vi dicevo dobbiamo mettere in 

qualche zona strategica. Poi tutto il resto delle variazioni, sono voci residuali. Importante dire 

sul sociale stanziamo, adesso ve lo dico, stanziamo contributi per il pre-post scuola, sapete 

che sono servizi che diamo come educativa eccetera eccetera e per il centro estivo. 

Insomma, chi ha già sostenuto la spesa, adesso costruiremo i bandi, potrà vedere dei ristori, 

con fasce isee e con tutti dei criteri. Però prima di predisporre un bando, ovviamente devi 

metterti le risorse, no? E sono 13.000 €. E in più altri fondi, circa 8.000 €, da dare come 

sempre a bando partecipativo, a richiesta per i centri estivi, quelli non comunali, parrocchiali, 

il grest e cose di questo genere. Quindi, io credo di avervi dato già un po’ il dettaglio, tutte le 

macro voci di questa variazione, se poi avete qualche particolare di richiesta e riesco 

ovviamente a rispondervi, volentieri. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Battioni, no, volevo solo, non so se nel bilancio c'è stato, sulle proposte di bilancio.C’è una 

voce che volevo un chiarimento per cortesia. 

Sindaco 

Mi dici che allegato? Almeno lo trovo, oppure me lo fai vedere, me lo passi da qua. Ok, e la 

domanda qual è. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Ma questa è la Tari?  

Sindaco 

No, no, no, assolutamente. A livello di bilancio, da quando è entrata in vigore la contabilità 

armonizzata, c'è questa, ci sono due o tre nomi nuovi, no? Nel bilancio, il fondo pluriennale 

vincolato, il fondo credito di esigibilità sono dei fondi. È fondo a garanzia ok, degli 

investimenti, cioè a garanzia dei crediti che il comune ha. Ok, se tu hai x milioni di euro di 

crediti, crei un fondo crediti di dubbia esigibilità. È di duplice natura, uno che è sempre 

accantonato e deve rimanere lì. E invece una voce di parte corrente, cioè quella parte che tu 

devi staccare dal bilancio che ti va ad alimentare quello che tu accantoni. Tu ogni anno nel 

tuo bilancio devi essere in grado di produrre un fondo che ti dia, nel caso non si pagasse il 

credito. E non ti lasci scoperto, ovviamente. Quindi è semplicemente un cuscinetto a 
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garanzia dei crediti che abbiamo nel bilancio. Non c'entra niente con la Tari. Cioè, o meglio, 

potrebbe centrare per l'evaso sulla Tari. Ecco il cuscinetto, però, in generale. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Perché se era sull'evaso della Tari, chiedevo, non avete valutato di affidare la gestione? 

Sindaco 

Noi la diamo, no? Si, per quanto riguarda quello, non è il tema della giornata, però poi 

comunque lo delibereremo. Noi ci affidiamo all'agenzia delle entrate per la riscossione. Ecco. 

Quindi questo, poi vedremo. Ultimamente non è velocissima l’agenzia delle entrate, quindi 

potremmo, potremmo anche fare dei ragionamenti differenti. Effettivamente ti lascio dei 

crediti per lungo tempo nei bilanci. 

Consigliere Martino Bruno Gola 

No scusa sindaco. Ti interrompo, ma siccome me lo faccio per mestiere. Stanno cambiando 

notevolmente i tempi, mi sono accorto che hanno stretto, hanno spostato stringendo 

parecchio a questa tempistica che condividevo con te fino a qualche mese fa era abbastanza 

lunga. Forse a causa e rottamazioni e tutto, insomma, le novità che avevano messo in piedi. 

Negli ultimi mesi sto notando che, cioè faccio un esempio banalissimo, tanto si dice, se non 

si fa il nome si può andare, ma una cartella esattoriale di Aprile, scadenza a giugno, ai primi di 

settembre hanno pignorato il conto corrente del contribuente. Una volta passavamo due 

anni. Almenopiù anni tre. 

Sindaco 

No, soprattutto nel settore pubblico, il coattivo ha veramente dei tempi infiniti, cioè tu ti tieni 

lì dei crediti che rimangono molto e allora si accantona col fondo crediti dubbia esigibilità e 

una parte, ripeto, una è incrementale e l'altra che serve ogni anno a dare ristoro a queste, a 

questi incassi e dopo bene Patrizia sono stato bene. Grazie. 

Sindaco 

Se ci sono altre domande, Cella, prego. 

Consigliere Giuseppe Emilio Cella 

No, volevo. Siccome ho visto un bell'elenco dei lavori urgenti. Però non vedo, c'è tanto. Il 

problema Addetta c'è qualche in realtà, perché l’Addetta è un problema grosso di quello che 

ci sta.  

Sindaco 

No, ti rispondo, perché in realtà, con una grande risposta, son già aggiudicati i lavori, solo che 

il cantiere non riesce a partire per via del maltempo. Noi abbiamo una gara già aggiudicata ai 

lavori proprio con, col consorzio Muzza. L'abbiamo gestita, l'ha progettata il consorzio Muzza, 
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la direzione lavoro, il consorzio Muzza che prevede il rifacimento di tutto il centro paese con 

rinforzo spondale. L'unica cosa che doveva partire addirittura, ahimè, ancor prima delle 

elezioni a maggio, e poi è slittato perché il tempo, quello che è successo, e una serie di cose, 

quindi è assolutamente in programma ed è la priorità di dissesto idrogeologico del punto in 

cui siamo più vulnerabili che è il centro paese. No, quello, mi piace questa osservazione 

però, per fortuna, ecco, appena il tempo … abbiamo un accordo con Davidi Davide, 

insomma, che a novembre potremmo partire con i lavori se il tempo consente, sennò 

addirittura rimandarli in primavera perché il rischio che tu allestisci il cantiere nell’alveo del 

fiume e poi viene sempre spazzato via e quindi si vuole evitare questo, però comunque è in 

programma anzi, non vedo l'ora che inizi perché credo sia un'opera bella, per la sicurezza e 

anche per l'estetica del paese, molto riqualificata. 

Consigliere Giuseppe Emilio Cella 

Grazie, ma un'altra piccola cosa, sempre di quanto detto, visto che c'è un fondo abbastanza 

sporco … 

Sindaco 

Le alghe. Intendi quelle cose lì? Ma ho segnalato, in realtà le ho viste anch'io, ovviamente nei 

lavori che faranno, nei lavori che faranno, probabilmente sicuramente dragheranno un po’ 

anche tutto il contratto. Ecco, però no, è lì, è un bel lavoro, non vedo l'ora. Insomma, sono 

anni che gli facciamo il filo, già finanziato è già un bilancio già appaltato. Ha vinto un'impresa 

del Sud Italia. Insomma, speriamo, spero ecco, di vedere anche quel cantiere partire a breve. 

Consigliere Giuseppe Emilio Cella 

Non sono previsti luoghi di invaso tipo ? 

Sindaco 

No, allora quel discorso in realtà ho partecipato anch'io con la riunione, però sarebbe, 

secondo me è il consorzio che dovrebbe dirci un po’ quali potrebbero essere le aree 

strategiche dove puoi coinvolgere i privati per proporre qualcosa. Per il momento non 

abbiamo avuto questo approfondimento, però insomma il rapporto è buono col consorzio. 

Sicuramente potremmo ragionarci. L'ho trovata anche una buona soluzione, a patto che il 

privato, perché poi tutte le aree sono private, poi accetti perché poi il problema potrebbe 

essere quello.                          

Non ci sono altre domande? Se avete domande, no, quindi per alzate di mano passerei 

all'approvazione. I favorevoli, i contrari, gli astenuti.            

Per alzata di mano i favorevoli, scusate, per immediatamente eseguibile i favorevoli. L'alzata 

di mano, gli astenuti.Grazie. 

5° PUNTO ODG : REVISIONE AL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DELLA 

COMMISSIONE PER LA MENSA SCOLASTICA 
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Ok. Scusate, passiamo al prossimo punto, all'ordine del giorno, revisione regolamento, un 

po’ di funzionamento della commissione, per la mensa scolastica. In questo caso lascio la 

parola alla nostra delegata Silvia Casorati per la presentazione di questa modifica al 

regolamento. 

Consigliere Silvia Casorati 

Grazie. Allora, come avete sicuramente letto, la revisione che si propone è minima e si 

concentra soprattutto su l'ampliamento della composizione della Commissione mensa, 

questo per, con l'obiettivo di rendere più inclusiva la commissione. E anche sulla codifica di 

alcune pratiche che sono già in uso. Queste sono le, i punti essenziali che facciamo ecco, e 

secondo noi è necessario per rendere il regolamento sempre più aderente a quella che è la 

realtà attuale. 

Sindaco 

Regolamento che è molto datato credo no giusto? 

Consigliere Silvia Casorati 

Un regolamento di, dell'ottobre del 2014, quindi sono passati 10 anni, 15 anni di esperienza 

secondo noi è venuto, è venuto il momento di sistemare questi piccoli punti, per la 

Commissione mensa fano parte anche due rappresentanti della minoranza e ho già avuto i 

nominativi grazie. Vabbè, sono arrivati e quindi vabbè, questo è il regolamento che anche tra 

noi sarà in uso. 

Sindaco 

Se, se ci sono osservazioni, non le vedo. Quindi passerei per alzata di mano all'approvazione. 

Favorevoli, all’unanimità. Non ha, dichiaro immediatamente eseguibile per il regolamento, 

lasciamo decorrere la pubblicazione in 10 giorni. 

Consigliere Silvia Casorati 

Però penso che ci sia un po’ d'urgenza di provvedere, che poi deve, devono essere un po’ 

deve… 

Allora, se è motivata l’urgenza , va bene, mettiamola a verbale, allora passiamo. Approviamo 

anche l'immediata  eseguibilità, per alzata di mano. 

6° PUNTO ODG : MOZIONE: RICHIESTA DI CONVOCAZIONE DI UN'ASSEMBLEA PUBBLICA 

PER AGGIORNARE LA CITTADINANZA SULLO STATO DEI LAVORI DELLA CASERMA DEI 

CARABINIERI 

Poi, andiamo spediti. Sesto punto all’ordine del giorno, mozione a richiesta di convocazione 

di un'assemblea pubblica per aggiornare la cittadinanza sullo stato dei lavori della Caserma 

dei Carabinieri. Lascio la parola a capogruppo Battioni per la presentazione. 
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Consigliere  Luca Di Donna  

Buongiorno, prego visto che c'è anche un po’ di pubblico la leggo , noi abbiamo presentato 

questa mozione, in assemblea pubblica, per aggiornare la cittadinanza sullo stato dei lavori 

della nuova caserma dei carabinieri, premesso che la trasparenza e la partecipazione attiva 

dei cittadini sono fondamentali per un'amministrazione pubblica efficiente e responsabile, la 

costruzione di una nuova caserma dei carabinieri rappresenta un progetto di grande rilevanza 

per la sicurezza e il benessere della comunità di Tribiano. È dovere dell'amministrazione 

comunale mantenere informata la cittadinanza riguardo agli sviluppi e ai progressi dei 

progetti pubblici, in particolare per quelli di grandi impatto come la caserma dei carabinieri. 

Considerato che, la cittadinanza ha diritto di essere informata in maniera dettagliata e 

tempestiva sui costi sostenuti e sui costi futuri,  è importante limitare chiaramente alla 

cittadinanza la data prevista per i termini dei lavori per permettere una pianificazione 

consapevole dell'attività, delle aspettative della Comunità. La convocazione di un'assemblea 

pubblica rappresenta un'opportunità preziosa per favorire il dialogo diretto 

dall'amministrazione comunali e se i cittadini rispondendo alle loro domande e 

preoccupazioni, quindi il consiglio comunale di Tribiano intende al sindaco e 

l'amministrazione comunale a convocare nel termine di 30 giorni la data della diminuzione, 

un'Assemblea completa per aggiornare la cittadinanza sullo stato dei lavori, della caserma 

dei Carabinieri, a fornire durante l'Assemblea un dettagliato resoconto e il resoconto dei costi 

sostenuti fino a questo momento per la costruzione della caserma, specificando le singole 

voci di spesa e le relative motivazioni. A informare la cittadinanza di tutti i costi che 

l'amministrazione comunale dovrà sostenere in futuro per il completamento del progetto, 

concetti, eventuali impreviste transizioni di bilancio, a comunicare con chiarezza la data 

precisa prevista per il termine dei lavori e fornendo spiegazioni dettagliate in merito a 

eventuali ritardi e cambiamenti rispetto al nuovo programma iniziale. Infine impegna oltre 

tutti i consiglieri comunali e rappresentanti dell'amministrazione a sostenere questa iniziativa 

riconoscendo l'importanza di garantire la trasparenza e il coinvolgimento attivo della 

cittadinanza nei progetti di interesse pubblico. 

Sindaco 

Ci sono altre considerazioni, possiamo ok allora. Adesso la lascio subito a Martino Gola, 

capogruppo, una risposta. 

Consigliere Martino Bruno Gola 

Sì, eccomi, buonasera Gola. Cerco di rispondere alla mozione con le nostre motivazioni, 

parto dalle premesse, cerco di seguire l'ordine della premessa sulla trasparenza che, ci 

sentiamo un po’ toccati quando si parla di trasparenza, nel senso che è sempre stata una 

delle cose a cui più abbiamo tenuto e credo che abbiamo sempre dimostrato non che voi 

l'abbiate messa in discussione. Non sto dicendo questo, però a maggior ragione ecco queste 

precisazioni ci fa piacere perché penso che poco ci possa essere imputato, mi piace dire 
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così, ma di trasparenza può essere quasi nulla. La seconda parte della premessa, invece 

della quale nutro buona soddisfazione, usiamo tutti grande soddisfazione. È che forse per la 

prima volta una, insomma, anche da parte non maggioranza, pubblicamente si dica che la 

caserma è veramente di grande importanza e di utilità per il Comune di Tribiano. 

Fortunatamente in Tribiano non abbiamo grandi detrattori da questo punto di vista, almeno 

un gran lungo di detrattori. Qualcuno c'è sempre, come è normale che sia. Però soprattutto 

noi di Tribiano avevamo avuto qualche, insomma qualche resistenza e anche qualche 

opinione contraria. Sentire da voi, giustamente, che il progetto è di grande rilevanza per la 

sicurezza ed il benessere della Comunità, fa veramente molto piacere e ci dà ancora più 

sprone per portarla avanti e chiuderla, visto che, penso ormai di poter dire che ci siamo vicini. 

Venendo al nucleo della mozione, passo subito alla premessa della risposta, riteniamo poco 

utile la convocazione di un'assemblea pubblica. Le motivazioni ve le vado a spiegare 

abbastanza rapidamente. La prima è che, allora, non siamo sfavorevoli ovviamente alle 

assemblee pubbliche, ma per altre motivazioni, fondamentalmente a parte ovviamente 

un'assemblea d'urgenza che potrebbe essere necessitata da situazioni di straordinarie, 

appunto urgenti, altrimenti per informare i cittadini di questioni che, di questioni che non 

possono essere ottenute in altro modo. I prezzi e i costi, meglio dire così della caserma sono 

ormai di dominio pubblico da anni, direi, da allora non tutti, perché ovviamente in divenire, 

oggi stesso abbiamo aggiunto 200.000 € a una variazione al bilancio, ma sono sempre stati 

pubblicizzati. Io credo in tutte le maniere, nel senso, partendo ovviamente dall’albo Pretorio, 

dal sito di Comune di Tribiano, dove sono presenti tutti gli impegni di spesa, le determine, le 

delibere e quant'altro. Il giornalino comunale Tribianese, che vabbè strettamente su Tribiano 

ma viene recapitato ad ogni. E ad ogni e in ogni casa. Ad ogni modifica e aggiunta è sempre 

stato portatore di tutte le novità, di tutte le, di tutti, anche con i dettagli dei costi che man 

mano si andavano ad assommare sulla,  sulla caserma, dei vari lotti. In aggiunta infine a tutto 

ciò sapete benissimo, ma ce lo siamo già detti, come consiglieri comunali avete ampia o se 

tutti i cittadini prima di tutto hanno ampie possibilità di fare un accesso agli atti, voi a maggior 

ragione con una tempistica addirittura molto molto breve, quindi facilitata, chiamiamola 

così. In termini di poter andare a recuperare questi numeri di cui chiediamo, chiedete 

informazioni, voi, come comunque qualsiasi cittadino, scriviamo come vi dico, io ho fatto una 

prova, andando solo al pretorio senza nemmeno troppa difficoltà si riesce a recuperare bene 

o male tutti gli interventi di spesa che sono stati, che sono stati deliberati. Numeri, ve li dico a 

grandi linee, io non sono il tecnico e quindi prendeteli per buoni ma diciamo non all'euro. C'è 

stata il primo lotto che è costato all'incirca 500.000 €, è già stato terminato e diciamo così in 

cascina, chiamiamolo così, il secondo lotto che è stato suddiviso in due mini sotto lotti, 

chiamiamoli così che avevamo ripreso in lotto A e lotto B , il lotto A che era il tetto, se non 

ricordo male è già stato completato. Il costo del secondo lotto complessivo è di circa 700.000 

€. Di cui però attenzione, molto importante 500.000 € , sono stati fortunatamente finanziati 

da Regione Lombardia. Quindi ciò che è rimasto a carico del Comune di Tribiano è soltanto la 

differenza di 200.000 €. Il secondo lotto è appena ripartito, se non ricordo male, il mese 
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scorso. Ma perché a settembre, quindi a metà settembre è appena ripartito e dovrebbe avere 

anzi ha per norma, se non ci saranno situazioni particolari, 180 giorni prima di essere portato 

a termine. La variazione di oggi di 200.000 € completerà fondamentalmente i lavori, seguirà al 

termine del secondo lotto e avrà questo, questa esigenza oltre appunto di efficientamento 

energetico anche di finitura di tutta la, di tutta la caserma e per arrivare poi all'altra domanda 

che ponete, quando termineranno i lavori? Quindi fine secondo lotto centottanta giorni, 

finiture presumiamo non lunghe. 

Sindaco 

31 Marzo la scadenza . 

Consigliere Martino Bruno Gola 

Tant'è, il 31 Marzo, finiture non lunghe, dopodiché ci sarà la vera e propria inaugurazione, per 

la quale però dovremmo prendere accordi, ovviamente con l'Arma dei carabinieri, perché 

interessa noi e forse anche soprattutto loro, per cui dovremmo concordare una data, ma 

ovviamente, vista anche la fretta che hanno loro di entrare, non passerà ancora un 

grandissimo tempo prima di prima di entrare. Nella mozione si parlava di imprevisti, tenete 

conto che quando si aggiudica un lotto sono previsti comunque dei costi per imprevisti.. 

L’imprevisto nella sua parola non prevede che sia previsto, per cui non possiamo indicarvi i 

costi imprevisti. Possiamo come da norma di legge, però appunto se l'opera costa 100, 

stanziarne 120 sapendo che c'è e questo è stato fatto come la, nel rispetto appunto delle 

regole. Io credo di avervi detto tutto. L'ultima cosa che era l'impegno dei consiglieri 

amministratori a sostenere l'iniziativa, ovviamente da parte nostra penso che sarebbe un 

suicidio non farlo. L'abbiamo fatta, l'abbiamo voluta e l'abbiamo deliberata, l'abbiamo 

portata avanti, l'abbiamo finanziata, l'abbiamo… Abbiamo ottenuto gli incentivi 

fortunatamente che ci hanno dato una grossa mano, per cui sicuramente il nostro impegno è 

sempre stato vivo. E ancora qui adesso che stiamo vedendo un po’ il traguardo.            La 

vostra premessa che ripeto, decanta il progetto come di grande rilevanza del benessere mi fa 

pensare che anche voi, bene o male, siate del siete dello stesso avviso e che quindi vi farete 

portatori in futuro della, dell'utilità del, dell'opera stessa. Queste sono le motivazioni per cui 

non intendiamo accettare la vostra mozione. 

Sindaco 

Grazie, grazie Gola. Sì, aggiungo, è strano anche lo strumento col quale insomma mi 

aspettavo l'interrogazione. Giustamente l'Assemblea pubblica quando la fine dei lavori e’ fra 

5 mesi ci vedremo, per fortuna, spero, inaugureremo con la cittadinanza all'inaugurazione 

della caserma. Ecco, non c'è un motivo che i lavori sono fermi, sono ripartiti, siamo, ci sono 

state le elezioni, abbiamo lavorato in fretta per risolvere gli ultimi nodi, anche su alcuni 

particolari difficoltà che abbiamo riscontrato, però se andate a vedere c'è fuori il cartello di 

cantiere. Insomma, l'arma è venuta nel mese scorso già anche con una certa, diciamo 

concretezza. Prendono le misure perché comunque hanno già ordinato gli arredi. Fra qualche 
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mese finalmente il trasferimento sarà completato. Quindi, rispetto ai numeri mi piace 

intanto, ho fatto fare anche un articolo, quindi anche nei giornali lo vedrete. Giusto per essere 

preciso, l'opera è costata un milione e mezzo di euro. Ok, di cui 500.000 € è un finanziamento 

regionale, un milione di euro circa è stanziato dal comune per la realizzazione comprensivo 

dei 200.000 € che abbiamo aggiunto oggi, potremmo risparmiare qualcosa dall'incentivo del 

conto termico, qualcosa dagli imprevisti che ogni quadro economico ha i suoi previsti, 

sempre se non ci sono imprevisti, quindi comunque è una spesa sicuramente significativa. 

Due considerazioni sui prezzi, ovviamente la caserma ha attraversato il periodo dell'aumento 

dei prezzi. Periodo peggiore diciamo. Si è presa almeno un 30% di aumento prezzi. Da quello 

che si prevedeva, forse anche meno, è stato necessario aggiungere il tetto perché all'inizio 

del progetto non si prevedeva di rifare il tetto, ma durante il cantiere ha iniziato a piovere 

dentro. Insomma ci sono stati veramente una serie di imprevisti. E poi aggiungono la difficoltà 

di ristrutturare un edificio vincolato alla sopraintendenza, con dei vincoli di destinazione 

d'uso all'arma, ben particolare, ecco quindi è stata veramente un'opera pubblica complessa 

che ha attraversato anche un periodo complesso. Diceva Martino, noi, noi non so chi più di 

noi ci tenga ad avere il prima possibile l'arma qua, quindi veramente sul sito del Comune 

potete tutti questi numeri che vi ho dati. L'ho fatto di persona proprio per dire, per ricredervi 

sul fatto che non ci sia tutto, c'è tutto sull'albo pretorio andate su archivio atti, fate le somme 

dei due progetti approvati e arrivate a queste somme qua. Fare assemblea pubblica, mi 

sembra esagerato. Anche perché comunque arriviamo da un periodo di confronto 

democratico che è stato il voto di tre mesi fa, dove si è ampiamente discusso in ogni 

programma elettorale della caserma. Quanti cittadini ci hanno chiesto a che punto è la 

caserma? L'avevamo scritto anche nel programma elettorale, proprio prima delle elezioni è 

uscito sul periodico di Tribiano, già le foto di parecchie cose interne della caserma, quindi 

veramente, se ci fosse stato un problema che il cantiere non andava avanti, probabilmente 

l'Assemblea pubblica poteva dare un senso, perché era giusto dire, alzare le mani, signori, 

non si può fare la caserma, ma il 31 Marzo a Dio piacere, avremo alla fine i lavori, veramente 

fra 5 mesi. Non mi sembra, cioè mi sembra eccessivo lo strumento dell'Assemblea pubblica. 

Ecco anche perché veramente è tutto da vedere, non c'è nulla da nascondere. Se mi fate 

un'interrogazione, accesso agli atti, vi aiuto anche a trovare i documenti, cioè. Questo è 

proprio per sottolineare il fatto che non è che non vogliamo fare assemblea pubblica, oggi 

c'era scritto sulla pubblicazione, affisso in tutto il paese, si discuteva della caserma, no, 

poteva venire tutto il paese se c'era questa attenzione particolare alla caserma pubblica. 

Quindi, ripeto, non credo sia così di trascuratezza  insomma, che abbia qualche difetto il 

nostro atto amministrativo rispetto alla comunicazione della caserma. Tanti imprevisti, 

tantissimi. Un'opera difficilissima, ma che siamo con orgoglio quasi pronti a dare all’arma. 

Ecco, abbiamo diverso. Ho avuto già diversi sopralluoghi anche dai provinciali, dai generali. 

Insomma, con concretezza stiamo andando avanti. Oltre al fatto che comunque l'arma non 

ha il piacere tanto di essere messa in discussione sui giornali su assemblee così, ecco, c'è 

anche un discorso di, un po’ più di, diciamo di, su queste questioni, abbastanza da poco da 
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dibattere. Ecco, credo che politicamente sia andata a Roma, sia tornata alla decisione, sia 

qualcuno ha provato a cancellarla. È stato proprio detto, ormai si fa lì e adesso siamo a un 

passo della realizzazione. Quindi? Più di così se n’è già parlato, forse abbastanza e noi non 

vediamo l'ora di inaugurarla. Ecco aggiungevo questo contorno per essere più preciso; se 

avete domande o osservazioni. 

Consigliere Luca Di Donna 

Sì, ci tenevo a dire che comunque la nostra non era assolutamente una provocazione 

all'amministrazione, però abbiamo pensato che siccome appunto l'entità dell'opera i costi, le 

difficoltà, che ci sono state, si sono verificate, potesse essere utile avere una sede diretta. 

Con, per comunicare un dialogo chiaro con i cittadini su, sulla questione, su questa opera. 

Sindaco 

Però. Capisco, ripeto, lo strumento, secondo me l'Assemblea pubblica fra 5 mesi, forse, 

inauguriamo, ce le racconteremo le difficoltà. Ecco, arriviamo all'obiettivo dritti e convinti, 

questo è un po’… oggi mi fa piacere che non avete votato contro, abbiamo rifinanziato l'opera 

proprio per confezionarla al meglio possibile ecco. Un milione di euro per le casse di Tribiano 

sono tanti soldi? Sì, però siamo convinti, come dite anche voi, che per il nostro territorio sia 

un'ottima scelta e su questa cosa rimaniamo convinti, non ci spostiamo di un centimetro. 

Consigliere Comunale Martino Bruno Gola 

Aggiungo, scusatemi perché poi ragioniamo sul milione di euro che sicuramente è una cifra 

importante, poi sapete, se non lo sapete lo vedrete nel corso degli anni che quando vi muovi 

con le opere pubbliche, purtroppo i soldi sono sempre tanti e importanti. Mi stupisco anche 

dopo tanti anni che ci sono, ogni volta che si fa un preventivo. Tenete conto che è vero che 

spendiamo un milione di euro per la caserma, è vero che avevamo uno stabile da sistemare, 

fermo, che costava, che in un modo o nell'altro o andava demolito o andava comunque 

riqualificato. Qualsiasi cosa tu gli avessi fatto lì dentro, avresti dovuto spendere quel denaro, 

se non lo volevi spendere perché là torno al suolo, ne spendevi probabilmente un terzo, ma 

non tenevi nulla. Quindi va anche valutato sotto questa ottica. Io non ho costruito da zero sul 

terreno andandolo a comprare come caserma, io ho preso un edificio che fondamentalmente 

in Tribiano ormai non aveva più nessuna utilità per la posizione, per tutto il resto, in qualche 

modo doveva riqualificarlo in caserma. È stata secondo me un ottimo modo di riqualificarlo e 

di portarlo a casa. Quindi miglioreremo il verbale,va letto anche secondo me in quell'ottica. 

Sindaco 

Esatto, poi effettivamente, abbiamo qualche altri amministratori se i prezzi di questo periodo. 

Cioè. Noi stiamo spendendo due milioni e mezzo per fare un asilo su un piano, lì, un milione e 

mezzo, avremo su due piani, appartamenti, camerate, celle complesse che anche del, 

insomma. Sembrano soldi esagerati, ma rispetto ai tempi di oggi per il settore pubblico siamo 

perfettamente in linea, in linea col costo dell’edilizia. Io vedo, vedo anche altre opere, altri 
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finanziamenti in altri paesi. Insomma, basta guardarsi intorno, le cifre sono veramente 

importanti. Ma perché il prezzario è impazzito. Cioè veramente stiamo ancora pagando i 

prezziari che sono veramente a rialzo. Per fortuna le imprese iniziano a fare sconti di gara 

quando partecipano, però poi quando fai ristrutturazioni così, l'imprevisto è dietro l'angolo. 

Se vi dico, ve ne racconto uno degli imprevisti. Ad un certo punto il solaio del piano terra non 

tiene, no? Guardiamo sotto, ci sono delle voltine tutelate dalla soprintendenza, cioè? Quindi 

non puoi demolire il solaio per rifarlo, devi chiedere un parere della soprintendenza, non puoi 

toccare le voltine, devi rifare un solaio sul solaio con una pratica strutturale impegnativa, cioè 

questo è uno dei tanti imprevisti. Il tetto fatto di cannucciati, ci sono stati nella 

ristrutturazione, quando ristrutturano l'edificio del 900, ci sono una serie di problematiche 

non da poco. Poi la fogna, han dovuto rifare la fogna, ha dovuto rifare tante cose, cose che 

comunque a livello strutturale il tetto andrebbe, andavano comunque rifatte a prescindere 

dal darlo all'arma o non darlo all'arma, perché comunque sennò quell'edificio sarebbe stato, 

e aggiungo il pensiero di alienarlo, di liberarsene. Insomma, lì c'è stato l'ex comune, c'è stato 

l'ex scuola del paese, cioè il fatto di darlo comunque all'arma comunque rimane 

un'istituzione, rimane un ambito che a noi piace come continuità di importanza di quel luogo, 

ecco, questo è un po’ per dire, chiudere il discorso; se ci sono altri interventi. 

Ok. 

Intervento non riconosciuto ( distante dal microfono) 

No, appunto, signor Sindaco, è perché appunto ritenevamo questo intervento pubblico deve 

prendere rilevanza soprattutto per voi, per il comune ritenevamo opportuno fare questa 

assemblea perché abbiamo visto cantieri, almeno secondo me, sembrano fermi, non so. Per 

dare maggiore chiarezza anche a tutti  i vostri cittadini che hanno che lei ha una grande 

risonanza e quindi era per approfondire di più allarmare di più alla, di conoscenza ai cittadini 

Tribianesi. 

Sindaco 

Però nel non dire, nel non approvare la mozione, sicuramente, insomma, ma ripeto, domani 

uscirà un articolo, ho fatto fare un articolo proprio con tutte le cifre della caserma, su anche 

questo rifinanziamento, per fare, cioè veramente, il cittadino se vuole un attimino informarsi 

oggi ha tutti gli strumenti, se domani mi fate un'interrogazione ci mettiamo insieme e vi aiuto 

io a darvi tutti i numeri che ho messo qua. Massima disponibilità nella comunicazione. 

L'Assemblea pubblica, ripeto, fra 5 mesi speriamo di fare inaugurazione e di pubblico ci sarà 

quello. Ecco nel coinvolgimento. Per fortuna probabilmente quando l'avete scritta il cantiere 

era ancora fermo e pensavate ci fosse qualche altro problema. Per fortuna, grazie al cielo, i 

lavori sono ripartiti, i lavori stanno andando avanti. Veramente crono programma , 31 Marzo 

fine lavori. Ecco, per noi credetemi, io non vedo l’ora, di notte la caserma ogni tanto la sogno, 

ma non perché ci voglia finire dentro assolutamente, ma è un'opera per me, per noi, 

strategica e importantissima. Ecco. Quindi. Cioè, ripeto, non è, non è, non è, non è una 
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bocciatura perché non riteniamo di dover informare i cittadini, perché riteniamo che, visto 

come stanno andando le cose, non sia necessario. Eh, solo questo. E poi, ripeto, magari voi 

giustamente nel giornalino l'ultimo c'era scritto, non so quanti articoli sul cittadino sono 

arrivati. Insomma, un'informazione è sempre stata data. Il problema è che quando vedi 

un'opera così importante, ma che non arriva mai, ti viene il dubbio che si fa veramente o non 

si fa. Ma noi questo dubbio non l’abbiamo mai avuto. Ecco, da questo punto di vista. Prima di 

voi, ogni finanziamento è sempre passato da un consiglio comunale, come quello di stasera 

da 200.000 €, hanno avuto comunque un carattere pubblico anche in tutti i finanziamenti. Il 

finanziamento e la legge 9, lo potete trovare su tutte le delibere della Regione Lombardia, 

cioè? Siamo diventati anche famosi per certi versi, quindi insomma, devo dire che c'è 

abbastanza. Ecco, d'informazione. E se fosse necessario per qualcuno, siamo sicuramente 

disponibili a dare altre informazioni, più di quelle che sono già disponibili. Bene, quindi 

passiamo alla votazione ah, scusate, doveroso, la votiamo, come volete. Ecco. La votiamo? 

No, no, giustamente chiedo per correttezza insomma, magari poi si parla, si capisce nel 

senso solo per quello, quindi per alzate di mano e favorevoli all'approvazione della mozione? 

4 e contrario all'approvazione della mozione 8, ok. L'approvazione, la mozione non passa. 

7° PUNTO ODG : MOZIONE: RICHIESTA DI INSTALLAZIONE DI UN SITEMA DI 

TRASMISSIONE STREAMING DEI CONSIGLI COMUNALI  

Punto 7 mozione richiesta di scusate di installazione di un sistema di trasmissione streaming 

dei consigli comunali. Lascio sempre la parola, ditemi voi, a Gianfranco Battioni. Prego. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Richiesta di installazione del sistema di trasmissione streaming del consiglio comunale. 

Premesso che la trasparenza amministrativa, la partecipazione attiva del cittadino alla vita 

politica sono principi fondamentali per il buon governo, la democrazia, la diffusione delle 

informazioni e’ il diritto fondamentale dei cittadini che devono poter accedere in maniera 

semplice e diretta alle discussioni e alle decisioni prese in sede di consiglio comunale. La 

tecnologia moderna offre strumenti avanzati e accessibili per migliorare la comunicazione tra 

l'amministrazione comunale e la cittadinanza, considerato che la trasmissione in streaming 

del consiglio comunale rappresenta una soluzione efficace per garantire la massima 

trasparenza delle sedute consiliari e per coinvolgere un numero maggiore di cittadini. E 

numerosi comuni in Italia all'estero hanno già adottato sistemi di streaming per i propri 

consigli comunali, riscontrando un significativo aumento della partecipazione dell'interesse 

della cittadinanza. L'amministrazione comunale di Tribiano dispone di fondi che possono 

essere utilizzati per implementare questo progetto, migliorando così il servizio di 

informazione e partecipazione civica. Il consiglio comunale di Tribiano impegna il sindaco, 

l'amministrazione comunale ad attivarsi per la progettazione e l'installazione di un sistema di 

trasmissione streaming per le sedute del consiglio comunale utilizzando i fondi a 

disposizione dell'amministrazione. Secondo, garantire il sistema di trasmissione streaming 

sia accessibile a tutti i cittadini attraverso una piattaforma uso e breve e facilmente 
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consultabile, a promuovere la pubblicità e pubblicità delle amministrative o presso la 

cittadinanza utilizzando tutti i canali di comunicazione a disposizione, al fine di informare i 

cittadini della possibilità di seguire i consigli comunali in streaming. A fornire periodicamente 

il consiglio comunale l'aggiornamento sullo stato di avanzamento del progetto e sui risultati 

ottenuti in termini di partecipazione, comprensibile anche dalla cittadinanza, sostenere e 

promuovere questa iniziativa, consapevole dell'importanza di garantire trasparente 

partecipazione, attività politica del Comune di Tribiano. 

Sindaco 

Lascio la parola per la discussione al vice sindaco Lanzetta 

Vicesindaco Carmine Lanzetta 

Grazie grazie. Ma allora più che soffermarmi sulla forma della mozione, andrei direttamente 

alla sostanza, o meglio, non so, alla finalità, cioè l'obiettivo che vorreste da una 

pubblicazione in streaming. Ho pensato, provandomi a immedesimare in voi, ossia che il 

consiglio comunale abbia la più ampia risonanza possibile, che i cittadini possono 

apprendere cosa avviene all'interno del Consiglio. Però ad oggi, di fatto il Consiglio è 

ampiamente pubblicizzato. Noi comunque pubblichiamo, sia sui canali social sia sul sito 

Internet, la convocazione. Vengono affissi dei manifesti abbastanza giganti, che non viene 

fatto in tutti i comuni,  quindi il fatto che il Consiglio si svolga è abbastanza noto a tutti. Poi ad 

oggi comunque registriamo già il Consiglio, tant'è che ogni volta che ognuno deve prendere 

parola deve dire proprio il cognome, perché c'è appunto un registratore qua sul tavolo che 

registra già il Consiglio viene messo agli atti la registrazione. Al netto della registrazione viene 

anche stilato un resoconto dattilografico che viene già pubblicato sulla home del sito 

comunale. Quindi qualunque cittadino che non riesce a venire quella sera lì che si, che si 

svolge il consiglio comunale, può andare a rivedersi il resoconto dattilografico o richiedere la 

registrazione e vedere cos'era, cosa si è detto, quale consigliere ha votato in una maniera 

piuttosto che un'altra, quindi? Non c'è solo la questione della diretta ma in maniera sincrona 

già qualunque cittadino può riascoltare le registrazioni o leggere il resoconto dattilografico. 

L'unica cosa, ripeto, è che non si può vedere in diretta. Però sinceramente, dovendo andare a 

fare poi anche un'analisi costi benefici, quanto viene a costare una predisposizione di un 

sistema streaming che richiede comunque anche la presenza di una persona fisica che 

gestisca il portale in diretta, è un costo secondo me abbastanza superfluo, che potremmo 

andare ad evitare, perché comunque il Consiglio, ripeto, si può andare a riascoltare già, non 

lo si può vedere in diretta, ma quante persone effettivamente lo guarderebbero in diretta? Me 

lo sono domandato, ho chiesto anche un po’ nei comuni limitrofi dove ce l'hanno. E in effetti 

in diretta non ci sono tantissime persone collegate. Nei giorni successivi poi tutti vanno a 

rivedere il Consiglio e allora lì, però ripeto quello che già si può fare anche a Tribiano. Quindi, 

sinceramente andare a sostenere un costo di tale portata che comunque non è irrisorio, non 

è lieve, mi sembra abbastanza, non da gestione oculata delle finanze, mettiamola così. Poi 

ripeto, ad oggi spendiamo anche una cifra che dovrebbe ammontare sui 400/500 € per la 
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stesura del resoconto dattilografico che, anche lì lo facciamo, anche perché magari 

qualcuno non riesce ad ascoltare la registrazione, magari qualcuno potrebbe avere problemi 

di udito, allora anche la stesura, ad oggi è tutto pubblico. Motivo per cui mi sento di dire a 

tutto il nome del gruppo che non accogliamo la mozione. 

Sindaco 

Aggiungo, sia alla digitalizzazione, siamo tutti favorevoli, ma già il processo è digitalizzato. 

Avete citato la digitalizzazione, ma ripeto, tu vuoi riascoltarti il consiglio comunale? Lo puoi 

ascoltare. Se tu vuoi leggere cosa c'è stato, addirittura c'è lo sbobinamento, qualcuno che, 

non in maniera perfetta, perché qualche volta le parole si sovrappongono, però in linea di 

massima, riesci a capire cosa è stato discusso nel comune. Ma tutto questo, non è che deve 

venire, è già disponibile sul sull'apparecchio digitale. Il discorso dello streaming è proprio 

quello il fatto, cioè lo streaming vorrebbe dire avere un operatore che ti segue la diretta, 

perché se succede qualcosa in diretta non è che il sindaco può alzarsi e andare a sistemare 

come magari già faccio per le casse, non è che il sindaco può attivare l'Iphone che registra e 

poi lo giro alla segreteria. Comunque servirebbe dare un incarico a un professionista che 

viene tutto. Ripeto, non è tanto acquistarlo perché i soldi sicuramente non ci mancano,no, 

voi direte. Ma è più mantenere un qualcosa che va bene per sentirlo in diretta, ma intanto 

nessuno può intervenire nella diretta, lo può sentire il giorno dopo, infatti le visualizzazioni, io 

ho sentito anche altri colleghi arrivano, ma arrivano nei giorni successivi. Il materiale messo a 

disposizione su un apparecchio digitale è sicuramente già digitalizzazione. La diretta 

sinceramente è anche bello e romantico e mi auguro che in futuro ci sia sempre questa 

partecipazione, è venire a sedersi in consiglio comunale, ecco. Perché ulteriori vantaggi del 

vederlo in streaming che non puoi averlo nel guardarlo il giorno dopo, proprio non li vedo. 

Ecco, è proprio una questione, un conto se si parlasse di dare la possibilità di poter votare a 

noi consiglieri da remoto in diretta, ma anche quello non è consentito dai nostri regolamenti, 

ma veramente per vedere un Consiglio o del materiale che comunque ho già pubblicato e già 

digitalizzato, ce lo siamo già posti in passato questo discorso. Ci sembrava onestamente 

eccessiva. Toccando sempre il tema della trasparenza, credo che, insomma più trasparenti, 

che è sempre tutto pubblicato il verbale delle votazioni, pubblicato il resoconto è pubblicato 

agli atti. Rimane l'audio. Si può, si può migliorare qualcosa, anche nei nostri obiettivi, però 

proprio la mozione posta sullo streaming, della parte tecnica della vostra mozione è proprio 

lo streaming che non, secondo noi, non ha un gran senso. Ecco, questo è un po’ il 

ragionamento che abbiamo fatto e che abbiamo condiviso noi della maggioranza. Ripeto, è 

tutto già disponibile. Non in diretta, ma la diretta. Credo che se uno ha esigenze viene in 

Consiglio, evidentemente il giorno dopo può comunque saperlo. Oppure è tutto già 

pubblicato, diciamo già digitalizzato in questo. Quindi la motivazione è un po’ la seguente, se 

avete delle controsservazioni volentieri. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Comune di Tribiano  prot n. 0007213 del 18-11-2024 in interno



 

 

 

Servizi supporto impresa srls – via Verdi, 31 Sinnai (Ca) P.I  04013040920supp.servizi.impresa.srl@gmail.com 

 

 

No ritorno, scusi un attimo, ritorno al fatto perché serve ad avere la maggior partecipazione, 

più i cittadini possono anche non essere presente la sera. 

Sindaco 

È triste eh, che si perda… 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Ma perché poi ho notato anche voi già in giunta, fate le videoconferenze. 

Sindaco 

Sì, però è un scusa sovrappongo. 

Consigliere Gianfranco Battioni 

Quindi? Quindi c'è un, capisco, penso che ci sia un regolamento. 

Sindaco 

Esattamente. Però il concetto è differente, in giunta, la diretta ti dà la possibilità di esprimere 

un voto, lo streaming per il cittadino che oggi anche il pubblico non può nemmeno 

intervenire, non può votare, non ha un'utilità, lo può vedere, lo può risentire. L'utilità c'è, c'è 

l'audio, uno se lo può riascoltare, ma è quello che avviene dagli altri comuni. Se voi andate a 

vedere gli storici delle visualizzazioni nella diretta, non sono grandi numeri. Certo è meglio 

che niente, ma non sono numeri che si possono. Il giorno dopo uno si può riascoltare tutto, 

cioè la disponibilità immediata del contenuto del Consiglio. Credo che, non so a quanti che 

veramente hanno necessità che non possono venire interessi, è bello digitalizzarlo e metterlo 

a disposizione di tutti per ascoltarlo. Quello lo condividiamo, ma già lo facciamo. Ecco, in 

ottica di qualcosa in più come strumento, ma lo streaming? La giunta è un'osservazione che 

già facciamo online sfruttiamo la tecnologia, ma perché ci consente di interagire. Per il 

pubblico che non può nemmeno interagire, lo streaming è una, è un costo quasi, non dico 

inutile, però, che effettivamente si può tranquillamente. Non è che manca qualcosa? 

Insomma, siamo andati avanti 50 anni, 60 anni da, in questi metodi e adesso non è che si 

dice di no alla tecnologia, noi siamo pro tecnologia, però nemmeno morire di corsi, di servizi 

e di eventuali imprevisti che possono nascere anche nelle dirette. Quindi sinceramente non. 

Il motivo è quello. Ecco, se Gianfranco, è proprio diverso, l'interazione con lo streaming sia la 

digitalizzazione, ma lo streaming dei consigli ci sembra, per il comune che siamo, per tutto 

quello che già facciamo ci sembra ridondante, eccessivo. Ecco. Se avete qualcosa da 

aggiungere, prego. 

Intervento non riconosciuto lontano dal microfono 

Posso? la nostra proposta è stata proprio perché ci ha detto, se noi arriviamo da una, da una 

realtà molto diversa, vicino comunale di paura, come si. C'è anche disattivato il primo 

Consiglio, essendo un primo Consiglio diciamo molte persone, il secondo due, adesso ce ne 
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sono 8, 10 perché 2 sono 10 così. Poi mi lascia un po’, cioè proprio. La partecipazione dei, dei 

Tribianesi, un po’ l'orario, un po’ il nuovo. Dobbiamo fare questa. Anticipazioni più veloce. 

Tranne queste persone che cosa ringraziamo per la presenza 

Sindaco 

No, io infatti sono sorpreso e contento, ma però. Non è, non credo sia. 

Intervento non riconosciuto lontano dal microfono 

… comunque anche i cittadini che non possono votare, che così non possono votare, ma 

partecipano al consiglio … 

Sindaco 

Voglio spiegarmi meglio, con quello che già pubblichiamo, possono comunque ascoltarsi il 

consiglio, non alle 18:30 il giorno dopo, ma comunque possono ascoltare quello che è 

avvenuto in Consiglio, solo che, con la differenza di qualche ora della pubblicazione. Io 

l'audio, volendo domani, se procediamo, trovo la soluzione migliore lo pubblico ed è subito 

disponibile alle 18:30 non lo seguo in diretta, alle 19 ce l'hai, però questo ci permette di 

risparmiare almeno 5/ 6.000 € di spesa pubblica che secondo me è eccessivo. L'audio è qua, 

c'è già è tutto digitalizzato questo Consiglio è già una cosa che facciamo, ok, ma non si riesce 

a entrare in sala, lo spazio c'è anche. Assolutamente. Però ripeto, il concetto è la diretta 

streaming che tecnicamente secondo me non sta in piedi. Ecco, questo è semplicemente il 

senso. Cioè, prego, prego, prego, prego. Mallus. 

Consigliere Comunale Roberto Mallus 

Posso? Allora? Il nostro compito qua è  portare la partecipazione il più possibile a Tribiano, 

noi siamo quattro possibili e non ce n'è uno di ? Praticamente alle votazioni non c'era una 

lista contro, contro di voi, quindi i Tribianesi se non sono d'accordo con voi, hanno perso la 

passione della politica e il nostro compito è riportare la passione ai cittadini Tribianesi e 

pensiamo che la diretta di uno streaming, possa portare la passione ai tribianesi? Perché 

ascoltare un consiglio comunale non in diretta, ma dopo, è come vedere una partita di cui sai 

già il risultato, più di tanto non ti appassioni, più di tanto non lo vai a vedere. Quindi, la diretta 

può essere anche un modo per le persone. Ascoltare subito quello che viene detto e poi 

riportato il passaparola, hai sentito cosa è successo? Hai sentito cosa hanno detto, di che 

cosa hanno parlato e possono riappassionarsi un'altra volta e la prossima votazione, posso 

abituare quattro persone che non sono di Tribiano, li troviamo 8 di Tribiano 10. Dobbiamo 

ritrovare di accendere questa fiammella che il tribianesi hanno perso, hanno spento. E noi, 

consiglieri, cerchiamo di riaccedere e lo streaming per noi era una strada, adesso noi 

abbiamo 5 anni davanti e vediamo se riusciamo ad ottenere questa cosa. 

Sindaco 
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Apprezzo le buonissime intenzioni. Ecco, ripeto, se la gente non viene, non è anche perché 

noi non li vogliamo eh, preciso, questo cioè è un mal di politica generalizzato nel mondo. 

Purtroppo, però non è nemmeno una partita di calcio che i risultati già si sanno dopo appena 

finito il consiglio comunale, quindi, se uno se lo ascolta il giorno dopo non è che ha già 

saputo cosa è stato votato e tutto. Cioè io che vedo un Consiglio in streaming, in streaming 

registrato in un altro comune, non è che so esattamente perché che c'è tutta questa 

informazione che arriva a casa già la notizia, quindi il bello della diretta rimane comunque, 

cioè non è che stiamo parlando di Milan Inter, risultato che scusa quanto ha fatto il Milan? 

No, cioè qua, anche perché i testimoni purtroppo non sono nemmeno tanti, quindi la 

possibilità di vederti in Consiglio non in diretta penso che sia già un ottimo strumento in più, 

che è una cosa che oggi si fa in più, proprio per cercare di dare lo strumento a qualcuno, di 

ascoltare, poi una cosa che già facciamo più, la diretta, non mi sento di dire che sia così 

sostanziale. Il bello della diretta sostanziale ecco, nel senso importante, è che ci sia un 

qualcosa che ti tenga agganciato al Consiglio e lo condividiamo questo concetto, però la 

diretta, spendere 6/ 7.000 € per la diretta? Non, non. Non è una partita di calcio, anche se il 

paragone è servito a rendere l'esempio. Però l'informazione, per come gira, non è così veloce 

da toglierti il gusto di vedere un consiglio comunale o di riascoltarlo. Ecco, questo secondo 

me è un po’ il difetto di quanto è stato detto. 

Intervento non riconosciuto (lontano dal microfono) 

Un attimo posso aggiungere? Vanno cioè in merito alla considerazione sul fatto della vista 

presentato all'ultimo momento della non opposizione, che chiamiamola così, sull'ultima 

sulle ultime elezioni, tenete conto che, penso anche il ? vostro, mi verrebbe dire quasi solo 

queste 10 persone, 12 nonostante siano attualmente non le ho contate. Tenete conto che nel 

mandato precedente avevamo vinto con un esiguo risultato quindi c'era stata molta battaglia, 

molta competizione, avevamo vinto con qualche decina di voti. Tenete conto che penso che 

in tutti i consigli comunali non ho mai visto la metà di quelli che ci sono adesso, quindi 

probabilmente non dipende da questo la presenza, l'assenza. Fate conto che purtroppo lo 

dico purtroppo, sennò non saremo tutti qua seduti, l'allontanamento dalla, dalla politica 

come l'allontanamento da tante zone di interesse importanti per, per, per… ha lottato e per lo 

star bene di tutti per lavorare. È un po’ fisiologico in questo periodo no? I nostri social, i nostri 

telefoni ci distaccano, vediamo e lo diciamo tutti in frase fatta, tre ragazzi seduti sul 

muricciolo, ognuno guarda il suo telefonino, non c'è più questa partecipazione, io spero che 

la tendenza cambi, voi andate davanti a votare, noi ci faremo altrettanto perché fa piacere 

vedere le persone qua, fa piacere che seguano il consiglio comunale, fa piacere che lo 

seguano per me da questo punto di vista in streaming con ogni streaming io ho avuto il 

piacere di vedere il consiglio Comunale di ? o di, dell'altro giorno, è stato divertentissimo e 

non sapevo, se non per qualche piccola spifferata cosa fosse successo. Assicuro che anche 

non vederlo in diretta come diceva il sindaco, non era il risultato della partita che dici, una 

volta che lo so un po’ me la sono rovinata, non mi sono rovinato nulla, l'ho riguardato e dopo 

oggi giustamente sia la parte perdonatemi il passaggio divertente con qualche con qualche 
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frase di troppo, per qualche frase avvertita anche lì. Proprio un problema dello streaming, no? 

Chi lo sa, ma a un certo punto si pensava a microfoni chiusi, invece i microfoni erano ancora 

aperti, anche se come hai paura e non è stato piacevole sapere quello che stava avvenendo 

fuori. Però questo è una palla e quindi non bisogna, non bisogna partire da lì, sulla 

partecipazione credo che sia un problema endemico, provare sistemi proprio del, della 

nostra epoca e bisogna lavorare per cercare di far partecipare più persone, perché non è 

bello non trovarsi nessuna opposizione. Sono contento quando voi avete presentato alla lista 

perche combattere da solo non mi è mai piaciuto e combattere sè stesso non è mai piaciuto. 

Combattere in senso buono eh. Tenete conto che in numerosi testi invece. Se attraverso la 

verità, cioè si è presentata una giornalista, mentre storicamente io mi ricordo quando ero 

ragazzino, difficilmente si presentavano meno di tre liste per ogni paese, anche un paese 

piccolo, come attendiamo quando io ero bambino, che era molto più piccolo, mi assicuro, di 

quanto è piccolo adesso. 

Consigliere Comunale Miriam Molino 

Molino, vorrei dare una lettura diversa, insomma, di questa situazione o almeno la mia 

personale lettura, molto nobile il vostro, le vostre parole, la vostra insomma diligenza in 

questo senso di far ritornare questa passione politica ai tribianesi. Però secondo me più che 

passione politica, perché noi abbiamo vinto con una lista civica, è proprio una passione verso 

la res pubblica. E non penso che un consiglio comunale in videoconferenza possa 

riaccendere o accendere questa passione per la res pubblica. Quindi volete avere una nuova, 

magari in chiave di lettura? Forse perché proprio la maggior parte di tribianesi danno 

talmente tanto fiducia, e infatti abbiamo visto, con il secondo mandato abbiamo mandato , 

sono vittorie che insomma, sono tanti anni e quindi magari la loro non partecipazione non è 

una non partecipazione voluta, è semplicemente un, attestato di fiducia grande, da parte del 

cittadino, ecco questo. Poi ovviamente non si può piacere a tutti, sicuramente c'è una 

piccola minoranza che infatti vi ha votato. Quindi. C'è sicuramente, insomma, il rovescio 

della medaglia, però voglio leggerla come insomma, come non una passione verso la res 

pubblica, verso la politica, ma verso un'estrema fiducia nel nostro operato. 

Consigliere Comunale Luca Di Donna 

Sì, se come detto prima, non capiamo perché non dovremo fornire ogni strumento possibile 

per cercare di avvicinare il personale alla politica di invogliare la partecipazione. 

Sindaco 

Ma, forse la risposta, non è che non vogliamo condividere il consiglio comunale, attenzione. 

L'audio è già disponibile, capisci? È solamente il costo della diretta che secondo noi è 

abbastanza inutile, perché il gusto di risentirtelo come ha detto Martino che si è rivisto il 

consiglio comunale, ti rimane. Cioè se uno è curioso e sappiamo magari a fronte anche di 

questo intervento sicuramente possiamo dare anche più pubblicità alla pubblicazione del 

Consiglio. Anche nel nostro programma, digitalizzare meglio innovare meglio, non è un no a 
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questo senso di. Questo strumento, che può. Coinvolgere un po’ più i cittadini, è proprio la 

mozione c'è scritto: in streaming, cioè se aumentare la diffusione del consiglio comunale 

poteva, poteva avere anche uno spiraglio più, però c'è un tecnicismo in streaming, cioè 

quello, noi  riteniamo, dando un senso ai soldi, ci sembra quasi eccessivo. Ecco, da questo 

punto di vista però non è un, il concetto lo condividiamo, non è che stiamo dicendo no, è già 

disponibile. Possiamo migliorarlo? Sì, mettiamo una push che ti invia tutti la notifica, che ti 

invia a tutti l'audio del Consiglio. Possiamo farle queste cose? Eh, non sto dicendo di no però. 

Ponderando bene lo strumento, anche perché avere qua uno che deve controllare la diretta e 

tutto cioè mi sembra, mi sembra anche abbastanza ridondante oltre al fatto che è tutto 

pubblico, cioè io sinceramente passare troppo al digitale ti potrebbe togliere questo? Che poi 

la gente, anche i pochi che vengono, non vengono più al Consiglio e questo è un rovescio 

della medaglia che va comunque considerato perché il bello di venire a vedere un pubblico, 

vivere la partecipazione diretta potrebbe venire anche meno e quindi non sempre tutte le 

soluzioni possono essere così incentivanti. Meglio pubblicità sì, trasparenza sì, tutto però 

ponderiamo gli strumenti. Ecco, solo questo è il nostro ragionamento. Per, passerei, se non 

c'è altro dibattito, passerei all'approvazione. Per alzata di mano. I favorevoli? 4, per alzata di 

mano, i contrari? Ok, la mozione, non passa.      

Bene, io vi ringrazio per la partecipazione. Credo che da qua a dicembre almeno due o tre 

consigli comunali li rifaremo. Vi terremo informati. Ecco poi se avete esigenze particolari 

come è successo con Gianfranco. Insomma, quando riesco a darvi una data certa in anticipo 

ve la do, ma proprio perché mi fa piacere la partecipazione. Insomma, vi ringrazio e vi auguro 

una buona serata. Ringrazio la nostra Segretaria per aver gestito tutto. Grazie. 
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